Slovensky jazyk a literatura — 7. ro¢nik, triedy 7.A, 7.B
Pracovny list 07

Mili ziaci, prepiste si poznamky do zosita.

ZAKLADNE VETNE CLENY

1. PODMET

-zvacsa Cinitel’ deja, nositel’ vlastnosti
-pytame sa otazkami - Kto? Co?

a) Vyjadreny podmet

-je vyjadreny vo vete slovom

Otec cita. (Kto ¢ita? Otec.)
Dospeli m6zu vstupit'.

Nikto tu nie je. Nasi vyhrali.
Prvy berie vsetko.

Fajcit’ je tu povolené.

Na chodbe zaznelo hlasné tresk.

b) Nevyjadreny podmet

-nie je vyjadreny vo vete slovom (doplnime si ho do zatvorky), je jasny z kontextu, z tvaru
slovesa

(ona) Vcera vobec nepracovala. (Kto nepracoval? Ona.)
(my) Nepdjdeme s vami. (Kto nepdjde? My.)

(ty) Pomo6z im!

c) Viacnasobny podmet

Zeny a deti maju prednost’.

Futbal hrali nielen chlapci, ale aj dievcéata.
Urobili ste to vy alebo oni.

Ani strelci, ani kajakari neprekvapili.



2. PRISUDOK

-vyjadruje ¢innost’, stav, vlastnost’
-pytame sa, ¢o niekto robi, ¢o sa s nim deje (prip. aky je)

a) Slovesny prisudok

-je vyjadreny slovesom

- jednoduchy slovesnv prisudok

-je vyjadreny plnovyznamovym slovesom

Otec pracuje. (Co robi otec? Pracuje.) )
Vlasy starého otca Sedivejui. (Co sa deje s vlasmi? Sediveji.)

- zlozeny slovesny prisudok

-je zlozeny z pomocného a plnovyznamového slovesa

Ona nam nechce poradit’.
Zrazu prestala pisat’.

Ved’ sa predsa musite snaZit’!
Snad’ nezacéne opit’ plakat’.

b) Menny (slovesno-menny) prisudok

-je zlozeny zo sponového slovesa (byt), stat’ sa) a plnovyznamového slovného druhu

Sused sa stal policajtom.
Peter je zdravy.
Katka nebola vzdy taka.
Tito budu prvi.

c) Viacnasobny prisudok

Sused sa stal policajtom alebo zachranarom?
Princeznd bola nielen krasna, ale aj midra.
Cesta bola naro¢na a inavna.

Bude to neprijemné, ba azZ odpudzujuce.



